



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

戴嘉萍

2023年9月6日

三建議應對日本排放核污水 保障市民生命安全

日本自上月 24 日起排放核污水，不少市民擔心會對自身生活和健康產生不良影響。為保障市民生命安全，建議特區政府從以下三方面處理日本排放核污水帶來的長久問題：

第一，加強宣傳力度，加強市民對輻射污染與食品安全關係的認知。線上線下同步推進，線上推動市民充分使用市政署食安資訊網站，製作簡單易懂的短片、圖文包資訊，讓市民更好了解相關知識；線下通過與學校、社團、機構合辦專題講座，加強與公眾的風險交流及科學解說，及時回應社會對食品安全的關注及疑問。

第二，加強監管日本進口的產品，明確並公開產品來源地。除了對十個都縣的水產等鮮活食品加強監控監管外，對於日本進口之日用品、農業產品等的產地最大程度做到公開透明，嚴格把關食品輻射水準，冀相關部門能在從日本進口的食品上標注放射物質檢出量，減低市民擔憂。

第三，聯動各部門強化合作，減低核輻射對市民影響。建議政府各部門之間強化合作，加強對澳門區域內海域核輻射水準的監控，並提高檢測頻率；加強易感人群防護，制定緊急應對措施及關鍵藥物清單；加強打擊因應禁止相關地方水產品進口帶來的走私活動，做好市民健康安全的把關者，多措並舉減輕核污水排放對市民帶來的影響。